

# 内心有光的人

邓巧棠

内心有光的人明媚自己,明媚世界。  
他无论身处何地,  
身边一定是鸟语花香。  
内心充盈着希望和暖意,  
才会给予别人温暖。

内心有光的人坚强向上,靠近阳光。  
他容得下万物,  
用内心的力量感染更多人。  
敢于担当、勇往无前,  
成为更好的自己。

内心有光的人不卑不亢,清澈善良。  
一颗简单而真诚的心,  
把自己活成一束光。

由内而外散发着善意,  
自信坦荡,光芒万丈。

内心有光的人心怀热爱,不惧挑战。  
即使在黑暗的时刻,  
也能找到前行的勇气和方向。  
哪怕未来坎坷,  
也要向阳而生,追逐梦想。

内心有光,是一个人最好的模样。  
向光而行,乘风破浪,  
它是一种力量,  
让生命之河奔腾不息,  
流向心中最美的那片海。

作者单位 高阳煤矿



郭斌 摄



李晓琼 摄

## 致敬矿工

秦霆

不是我们要选择这条路,是命运为我们指明了方向。在这遥遥无期的航程中,没有浪漫与潇洒,没有诗情和画意,只有苦行僧般的单调和乏味——我们是煤矿工人。

作为普通的煤矿工人,是平凡是伟大,我们并不在乎;是高低是贵贱,我们不去管它。我们只求拥有自己每天的工作,那么,我们不仅能够养活我们自己,养育我们的后代,孝敬我们的双亲,同时也给企业、给国家做出了自己的贡献。

我们的工作很苦很累很危险,我们弓起背、弯下腰,钻进了地底深处,日复一日、年复一年,在黑色的世界里艰苦劳作。黑色培养了我们坚强的身躯,黑色铸就了我们坚定的信念,黑色伴随着我们人生的旅程。

我们走在平凡的人生路上,即使永远平淡无奇也无怨无悔。因为世界离不开我们的平凡,离不开我们这平凡的人。我们在平凡中工作,在平凡中生活,在平凡中默默奉献……

作者单位 香源煤业

## 我爱汾西

毋振凡

假如我是一颗乌金,  
我应该用炽热的身躯发光。  
这蕴含光热开拓着的百米巷道,  
这充满汾西人自信的千里煤海,  
这砥砺奋进、实干创新的能源航母,  
还有这来自矿山的无比温柔的黎明……  
——然后,我化作了一缕红光,  
穿梭在高质量发展的新征程中。  
为什么我常怀赤子之情?  
因为我对汾西爱得深沉。

作者单位 中盛煤业

煤矿的角落,  
春季的花朵悄然盛开。  
它们绽放的姿态,  
如同黑暗中的希望之光。  
花朵的娇艳,  
映照着矿工们的汗水。  
它们在尘埃中挺立,  
诉说着坚韧与顽强。  
两渡的春天,  
色彩斑斓如诗如画。  
它们是大地礼物,  
给予人们美好与力量。  
心灵的春天,  
花朵盛开如燃烧的火焰。  
它们见证着岁月的流转,  
也见证着汗水与希望的对白。

作者单位 两渡煤业

## 煤矿春花开

黄昆

## 写给父亲的一封信

王鑫

无论学生时代写作文,还是工作时期写公文,我都很少谈及父亲。因为读书时母亲陪伴较多,工作之后我又成了父亲的样子,每天早出晚归,为数不多的交集还以拌嘴居多。但在内心里讲,我很敬重父亲。

我敬重父亲的孝顺,这对我性格的塑成影响甚深。父亲告诉我人永远不能忘本,所以从记事起,每年的大年初一清晨都要被父亲带着去给爷爷老奶奶上坟。最初是爷爷带着,后来是父亲带着,20多年了从未间断过。奶奶去世的早,父亲从小和姑姑及两个伯伯都是爷爷带大的。记得在爷爷晚年的那几年,无论阴晴雨雪,每天晚上饭后父亲总要去爷爷那里坐坐。就像父亲说的,在他这个年龄还能叫一声爸妈,其实是一件很幸福的事情。

我敬重父亲的豁达,在中国孔融让梨只是故事,敬老爱幼才是美德。父亲在家中虽然是最小的,但他在我们面前一直表现的就像老大一样,很有责任和担当。所以他会常和我说姑姑、大伯、二伯的不容易,会在得知大伯得重病的时候哭的像个孩子,会告诉我:你爷爷想你

了。我懂他的意思,尽管亲戚之间也会有各种家长里短,但父亲总说吃亏是福,家和万事兴。以前不懂也不忿,我对要公平、要讲道理、要说真话有一种莫名的偏执。后来渐渐相信因果,也明白了父亲的不计较是一门学问。人心如果向善,那在未来一定会有善果,恶也一样,时间最终都会给出答案。

这些年,因为工作常年在外出定居,每天忙忙碌碌,陪伴父亲的日子屈指可数。张爱玲说:“中年以后的男人时常会觉得孤独,因为他们夜里醒来,身边都是要依靠他的人,却没有他可以依靠的人。”我都已经有了孤独感,何况父亲。偶尔也想给自己放个假,但我知道还不能,因为我还尚不完全具有被依靠的能力,因为我距离父亲做人做事的标准还相差很多,所以只能利用零星的时间提醒自己,时光飞快,该加紧脚步了。

以此文表达对父亲的敬重,别人都祝您快乐,而我只愿您,历经山河,也能多为自己而活,然后享受幸福快乐。

作者单位 瑞泰公司



俯瞰宜兴

刘嘉伟 摄